

НИИ ПРОБЛЕМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ РОССИИ XX ВЕКА ПРИ ВОЛГОГРАДСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ: ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Институт создан Минвузом России при Волгоградском государственном университете два года назад как головная организация по изучению истории народного хозяйства России. Ему было поручено развитие фундаментальных и прикладных научных исследований в области экономической истории России XX века, координация работ по формированию и реализации научных программ и проектов в области экономической истории России; подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации в области экономики, внедрение в учебный процесс, хозяйственную и социальную практику результатов научных исследований, способствующих восстановлению истинной исторической эволюции народного хозяйства и совершенствованию современной хозяйственной политики и практики реформ, развитие научного сотрудничества в области историко-экономических исследований с зарубежными учеными.

Институт осуществляет свои научные проекты, используя **дистантную модель организации научных исследований**, которая позволяет сохранять и наращивать уже имеющиеся научный опыт и квалификацию специалистов. Дистантная модель организации научных исследователей предусматривает создание **временных творческих коллективов** для решения конкретных актуальных проблем экономической истории России в зависимости от их приоритетности и наличия кадрового потенциала. Эти коллективы возглавляет ведущий и авторитетный в этой области науки специалист, который объединяет вокруг себя ученых по этой или близким темам, независимо от места их проживания. В Волгограде имеется **минимальный по численности коллектив для координации научно-исследовательской работы временных творческих коллективов, информационного, издательского и экспертного обслуживания ученых**. Дистантная модель прове-

дения научных исследований предполагает наличие современных коммуникационных систем, прежде всего компьютерных сетей, позволяющих поднять научное сотрудничество на новый, более качественный уровень. Знание уровня развития современных средств связи в России позволяет утверждать, что он не позволяет максимально эффективно использовать новые формы научного сотрудничества. Тем не менее состояние дел в сфере истории экономики не позволяет долго ожидать качественных технологических сдвигов. Надо начинать в расчете на то, что в скором времени, благодаря нынешнему динамичному развитию информационных сетей, в России удастся реализовать потенциал дистантной системы, решить стоящие перед нами задачи, достигнув поставленной цели.

Институт разработал и реализует четыре комплексные научно-исследовательские программы: 1) **Актуальные проблемы экономической истории России XX века**; 2) **Геополитические и этнокультурные особенности хозяйственного развития Нижнего Поволжья в XIX—XX вв.**; 3) **Этнокультурные особенности хозяйственной истории казачества на Дону и Волге в XV—XX вв.**; 4) **Сталинградская битва в истории Отечества**.

Главная цель этих программ — активизировать весь спектр историко-экономических разработок как в России, так и в регионе, решив при этом задачи развития методологической базы отечественных историко-экономических исследований, формирования и развития новых научных школ на основе отдельных исследовательских групп, расширения научных связей в области историко-экономических исследований между отечественными и зарубежными учеными, обновления стандартов и программ подготовки специалистов по экономической истории, расширения подготовки кадров по истории народного хозяйства, оперативного внедрения в хозяйственную, социальную практику и учебный процесс результатов научных исследований, осуществления издания научных, архивных и учебно-методических материалов для исследователей, аспирантов, студентов и других заинтересованных лиц.

Особое значение институт придает изданию архивных материалов по истории народного хозяйства России, которые могут послужить основой для дальнейших перспективных исследований.

Институт заинтересован в развитии партнерских связей. Так, мы заключили и приступили к реализации договоров о сотрудничестве с Институтом изучения последствий второй мировой войны (Австрия), историческим факультетом Санкт-Петербургского государственного университета, Центром хранения историко-документальных коллекций, Российским государственным архивом экономики, Государственным архивом Волгоградской области и Центром документальных коллекций по новейшей истории Волгоградской области.

В настоящее время институт готов к установлению тесного сотрудничества с американскими коллегами. Мы знаем, что исследовательские центры США, занимающиеся изучением экономического развития России, накопили значительный опыт в этой области, который нашему молодому институту просто необходим. **Наша совместная работа могла бы вестись по следующим научным направлениям:**

- Роль и значение американского капитала в формировании промышленного потенциала на юге России в XIX—XX веках.
- Роль американского капитала в деле формирования индустриально-промышленной базы Поволжья в 1920—1930-е годы.
- Роль американской помощи в развитии тыловой экономики в СССР в период второй мировой войны.
- Развитие ВПК в СССР и США в период «холодной войны»: сравнительный анализ экономических систем.
- Экономика приграничных зон в условиях территориальной государственной экспансии (на примере освоения казачеством юга России и истории освоения земель Дикого Запада в США).

А.И. Кубышкин

ОБ ИЗУЧЕНИИ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ В СОВРЕМЕННОМ АМЕРИКАНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Предлагаемое вашему вниманию сообщение, разумеется, не претендует на комплексный или даже сколь-либо исчерпывающий анализ столь сложной проблемы, как состоя-